
LIKOVNA UMETNOST 

A R H A I Č N I PATOS S O D O B N O S T I 

Kvalitetni vzpon Pregljeve umetnosti se prične z ilustracijami za Homer-
jevo lliado in Odisejo. Te ilustracije so tudi odličen uvod v razumevanje in 
vrednotenje njegovega slikarskega in grafičnega opusa. Intelektualni napor in 
študij sta rodila presenetljive rezultate. Sinteza form arhaične antike in sodob
nega likovnega izraza (Picasso, Moore, Tamayo) pa ni samo plod miselnega 
napora. Pravzaprav je ta drugoten. V umetnosti, ki združuje formo in vsebino 
v nedeljivo celoto, zaman iščemo eklektičnih vplivov in formalističnih rešitev. 
Elementarna strast in čustvena angažiranost dajeta podobam Marija Preglja 
nedvomno umetniško dimenzijo in pečat samostojne osebnosti. 

Svet Pregljeve umetnosti je svet boja, paradoksov in nesmiselnosti uniče
vanja. Vendar ne samo to — v njegovi umetnosti zveni tudi lirična struna in 
celo vedro veselje, pa spet globoka vera, ki jo izražajo trdne monolitne kom
pozicije moderno pojmovanih figur in vedut. Wagnerjanski somrak gigantskih 
vrenj, ki burkajo notranji svet Pregljeve umetnosti, je odet v naravnost kiparsko, 
tektonično grajene forme. Celo barva ni sredstvo za oživljanje površin, temveč 
je trdna snov, iz katere umetnik dolbe, kleše in gradi. 

Forma in vsebina sta v ustvarjalnem ravnotežju. S pronicanjem v bistvo 
umetniškega problema se rahlja tudi površinska navezanost na predmet. Pri
bliževanje likovni abstrakciji pa je le navidezno. Saj umetnik svojih vizij ne 
gradi z vedno enakimi sredstvi. Človeška figura in njena upodobitev imata 
drugačne zakonitosti kot upodobitev vedute, amfiteatra. Delo človeških rok in 
pogled na naravo sicer izražata človeški kanon, vendar v abstraktni shemi. Skozi 
to shemo pa umetnik išče izvir — človeka —, iz abstraktne podobe lušči realno 
doživetje. Doživetja pa ne moremo pričarati s skromnimi sredstvi akademskega 
verizma. 

I Razstava akad. slikarja Marija Preglja v Moderni galeriji.) 
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Vendar Pregelj tudi v skrajni konsekvenci predmeta ne zanika. Da pa mu 
novo dimenzijo in nov izpovedni značaj. Zato je v zadnjem času posegel tudi po 
drugih formalnih prijemih, zlasti po pridobitvah neodadaizma (Burri). Vendar 
je forma vedno podrejena ideji. Prelepljeno platno, kosci lesa, mozaični ka
menčki in debeli sloji ometa so dodatki, ki jih je Pregljev razvoj naravnost 
zahteval — saj tako tudi strukturalno izražajo kiparski način njegovega kompo-
niranja. Kljub temu pa se nam dozdeva, da je to le prehodna faza — začasni 
vrh, ki ga bo umetnik spet presegel. 

Temne, modro uglašene barve Sedmine (1957) je zamenjala bolj sproščena 
paleta. Zdi se nam, kot bi umetnik hotel preseliti dogajanje iz somraka na
ravnost pod žareče sonce. V tem pa je hkrati tudi kažipot razvoja, ki gre na 
videz v dve smeri. Po eni strani vodi v eksperiment (nekatera platna iz leta 1962 
in 1963), po drugi strani pa k poglobitvi vsebine. Vizija prizadetega, angažira
nega umetnika nas svari in opominja. Osnovni motiv, jedro in cilj Pregljevega 
slikarstva in grafike je človek. Človek kot bitje z elementarnimi nagoni in 
reakcijami, s čustvi, ki jih izraža pretresljiv krik deformirane človečnosti in 
strah pred atomskim uničenjem. 

Elementarna groza, fiziološka bolečina, boj s smrtjo, živalske reakcije 
trzajočega telesa in tragična pot slepih oči proti viru svetlobe, nad vsem pa 
grozljivo tiktakanje razpadajoče ure in neme prošnje strtih velikanov — to je 
vrh vsebinskega naturalizma in prečiščene ideje. Monumentalne podobe žena in 
pretresljive sence arhaičnih junakov nam dopovedujejo resnico, ki bi morala 
živeti v nas samih. Pregljeve podobe ne žive svojega lastnega zaprtega življenja, 
temveč komunicirajo z nami, pritegnejo nas v svoj krog. Po dialogu z njimi je 
naše srce polno, bogatejši smo in pretreseni. 
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